TRUONG PHSP HANOI  Ki THI THU VAO LOP 10 THPT CHUYEN NAM 2024 — LAN 3

TRUONG THPT CHUYEN BAI THI MON 2: Mén To#n chung
Danh cho tit cd cdc thi sinh thi thir
Pé thi gom c6: 01 trang Thoi gian lam bai: 90 phut

(khong ké thoi gian phdt dé)
Hovaténthisinh: ... ...,
SO DA0 dANN: e,

2x-9  Wx+3 2x+1
x—-5Vx+6 x-2 3-x

Cau 1 (2 diém). Cho biéu thic A= v6i didu  kién

x20,x#4,x+#9.

Jx +1
Jx =3

1.2) Tim tat ca cac sb tu nhién x thoa man A < —1.

1.1) Chiémg minh ring A =

Céu 2 (2 diém).
2.1) Mot ngudi giri tién vao ngan hang véi 13i suat 0,45%/thang. Biét rang, néu khong rut tién ra
khoi ngéan hang thi clr sau mdi thang, s6 tién 13i sé duoc nhap vao vn ban dau dé tinh 14i cho
thang tiép theo. Ngudi d6 phai giri s tién ban dau it nhit bao nhiéu tridu dong dé sb tién 14i cta
thang tht hai khong it hon 500 000 déng? (1am tron két qua dén hang don vi cua triéu dong).
2.2) Tim tét ca cac sd thuc m dé hai d6 thi ham sd y = 2x? va y = mx +2 cit nhau tai hai diém phan
biét A(x1;y1) va B(x2;)2) thoa man (y1 + 2)(y2+ 2) + 25x1x2 = 0.
Cau 3 (2 diém).
3.1) Giai phuong trinh 2z° +122° + 302 425 = 0.
3.2) Giai h¢ phuong trinh

xy+2+2x=3y

x'y? +4+2xy =3y,
Céu 4 (3 diém). Cho duong tron (O;R) va day cung BC ¢ dinh (BC <2R). Piém 4 chuyén dong
trén cung 16n BC sao cho 4B < AC, tam giac ABC nhon va khong 13 tam giac can. Cac tiép tuyén
tai B va C clia duong tron (O;R) cat nhau tai K. Pudng thang qua diém K song song véi 4B cit
canh AC tai I. Poan thang K7 cat duong tron (O;R) tai D. Ching minh rang
4.1) T gidc KOIC ndi tiép mot dudng tron.
4.2) ABC = KOI.
4.3) Gia tri cua biéu thirc I4.IC + 10? khong phu thudc vao vi tri diém A.
Cau 5 (I diém).
Cho céc s6 nguyén duong x, y thay d6i thoa méin 3x + 4y = 2025. Tim gié tri 16n nhit cua biéu
thirc P = xy.



DAP AN — THANG DIEM KI THI THU VAO LOP 10 THPT CHUYEN
NAM 2024 - LAN 3
BAI THI MON 2: Mén Toan chung

Céu Pap an Piém
1.1 2% -9 \/§+3+2\/§+1 0,25
1 (J_ 2)(Vx-2) Vx-2 Vx-3

diem

24x =9—(Vx =3)(Vx +3)+(Vx -2)(2vx +1) 0,25
A= .
(Vx-2)(vx-3)
20X =9-(x=9)+(2x-3Vx-2) . x-2 0.25
A= = .
(Vx-2)(Vx-3) (Vx-2)(Vx-3)
(Vx=2)(Vx+1)  xi 0,25
A=
(Vx-2)(vx-3) Vx-3
1.2 _ 0,25
Acoles Arl<0as]ErL 22
L Vx-3  Jx-3
diem
3<0 0,25
Vi vx =3 <24/x -2 nén Nx-2 g, V-3
Vx-3 2Wx-250
Jx -3<0 Jx <3 {x<9 0,25
S &
2Jx-2>0  |Jx>1  (x>1
Két hop voi diéu kién, ta c6 tap hop céc gia tri x thdéa man la {2;3;5;6; 7;8}. 0,25

2.1 | Gia sir x 1a s6 tién giri ban dau (x > 0, don vi 1a dong). 0,25
1 S6 tién 1i cuia thang dau tién 1a 0,45 x=0,0045x (dong).

diem 100

Tong s0 tién nguoi gui co6 dugc sau thang dau tién la
x+0,0045x=1,0045x (dong).
y 84 (déng).
Ta cd 0,00452025x > 500000 0,25
500000 0.25
0,00452025
500000 0,25
i —————~110 613 351 nén dap sb can tim la 111 triéu dong.
0,00452025
2.2 |Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua duong thiang va parabol. 0,25
20 =mr+2 22" —mz—2=0
diém A =m* 416 > 0,phuong trinh luén c6 hai nghiém phan biét, suy ra hai do thi
ludn cit nhau tai hai diém A(x1;y1) va B(x2;y2) phan biét.
0,25

Theo dinh Ii Vi-ét 7, + 1, = —,z.2, = —1.
2




Yy, = 2{1:12 =mr, +2,y, = 21:22 = mzr, + 2.

2

%Y, :4<$1:I72)2 =4y, +9, :m<xl+x2>+4:m7+4.

= (yl —|—2>(y2 —|—2> + 25z, = y,y, -|-2(y1 + y2> +4+ 25z, = m* —9.

0,25

(4, +2)(y, +2)+ 2500, =0 & m’ —9=0 & m = +3, 0,25
3.1 122" +122° 4303 4+25 =0 0,25
11 2 102% 4 6022 + 1502 +125 = 0
diém " 5 " 025
& 8x° 460z + 1502 +125 = -2z )
3 3
& (20+5) =-22
0,25
&2+ 5=1-22
0,25
5
T =—F".
Y-2-2
3.2 2 2 0,25
X+—+x—=3
2 ~ r ~A 2 ~ r 4 y y
diém | Nhan xét: y =0 khong thoa man. Xéty = 0,ta cé )
x’ +(£J +x.£=3.
y y
2Y . 2 2 2Y 2 0,25
= x’ +(—J +2.x.—+{x+—j=6:>(x+—} +(x+—j—6=0
y y y y y
:>x+g:2 hodc x+g:—3.
y y
. 2 2 2 o 0,25
Xét x+—=2,tacé x.—=1.Suy ra x,— 1a hai nghiém ctia phwong trinh
y y y
5 2
X =2X+1=0,X, =X, =l=2x=—=1= (x;y)=(1;2).
y
, 2 2 2 o 0,25
Xét x+—=-3,taco x.—=5.Suy ra x,— la hai nghiém cta phuong trinh
y y y
X?+3X +5=0,A<0,vd nghiém. Két luan (x;y) = (1;2).
4.1 | Theo tinh chit tiép tuyén ta co: 0,25
— = 1
diém | £KOC = KOB = EBOC.




—_— 1 —_—
Mait khac BAC = EB OC (lién hé gitra goc ¢ tAm va A
goc noi tiép). O x
B i C
K

0,25

BAC = KIC (hai goc ddng vi). 0,25
T 1O Ve s ot A2 0,25
Suy ra KOC = KIC'. Vay tt giac KOIC ndi tiép.
4.2 — 0,25
V& tia Cx 1a tia ddi cua tia CK, tac6 ACr = ABC = gsdA C.
diém , — — — 0,25
Do tir giac KOIC ndi tiép nén KOI = I[Cx = 180° — ICK. ’
Mit khac ACr = ICx. 0.25
Suyra ABC = KOL. 0,25
4.3 | Goi giao diém thi hai cia tia DI va duong tron 14 E. 0,25
L' 1 Tac6 KTO = KCO = 90°, suy ra DE LOL vi vy ID = IE 0,25
diém 9 075
I IE )
AIAE~AIDC (g-g).Suy ra — = — = JAIC = ID.IE = ID’.
ID IC
Taco KIO = KCO = 90° = ID* +10° = OD* = 0,25
= IAIC +10° = R’
> 20254 20254 -1 0:2>
1| 3x44y=2025= 5= = p= 20 2 7042 - 2025y).
diém 3 3
_ 2 2 2
P:_4( ~ 2025} | 2025 :_4|y_253’125|2 | 2025°
3 8 48 3
. 0,25
x:675—y—§eZ:>y:3. 253 125 ’
T , o oo o —
T‘rén truc sO bi€u d}én tap hc_)p cac so thuc, 253,125 | 252 253 2355
nam gitra hai bdi so lién tiép cua 3 1a 14 252 va 255.
_ 2 2
Néu y=252 thi P= —4|252—253,125|2 +% = ?.1,1252 + 22 _gsang
Néuy =255 thi P= —|255 253,123 + 2055 ?4 1,125° +%§5 =85428.
Néuy <252 thi P< ‘_|252—253,125| +% =85428. 0.25
2025 4 2025 0,25

Néuy >255 thi P <—|255 253,125 + ?.1,1252 t g — 8548

P dat gid tri 16n nhat bang 85 428 khi y = 252, x = 339.




